

<b>સુપ્રભાતમ્</b> <p>સુરેશ પ્રા. બટ્ટ</p> <p>દોમ<span> </span>: ૭૨૭૭૨૧૧</p>	
<b>સલામી સવારની..</b>	<b>સ્વાર્થના પતંગે આરોપોની ટીલ ખાપાય છે, મહત્વાકાંક્ષાના મેદાને સંબંધો કપાય છે, મપાય છે ભિન્ની, વિરોધીઓને મળે છે ‘વિવાદ’ ટટેટાને બદ્દાને અંગત-સ્વાર્થ સ્થપાય છે</b>
<b>‘બંદોબસ્તમાં’ પોલીસ ફૂટાય ને ખબ વૂટાય..</b>	સત્તા ‘ખેલ’માં, ને પોલીસો જેવમાં ગુંડા ગેલમાં..
<b>ચિંતના</b>	
<i>ઉપરનું ચિત્ર વસતું કરવું એટલું અનુક્રમિતમ્<span> </span>!</i> <p><i>સુજ્ઞાનાં સ્વભાવો અર્થ ટેલેલું વિધિવિધી કૃત ઃ</i></p> <p>આ ‘જોકમાં સ્વાભાવિક, કુદરતી, નિર્દોષ અને આસ્વાદ્ય-અભિવ્યક્તિની વાત કરવામાં આવી છે<span> </span>: ‘વિવાદ કરવો, મિત્ર વાલ્ય બોલવો, વાલ્ય સ્વાભાવિક રીતે જ રહેક દર્શાવેલો, એ સુજ્ઞાનોનો સ્વભાવ છે - જેમ છે ચંદ્ર નીલના કોલે બનાવ્યો? એ પોતાના જન્મજલત-કુકરતી મહુતિયી જ-સ્વભાવથી જ થીતણ છે.’</p> <p>હેત્યાંક લોકો સ્વભાવે જ દંબી પુઠાં અને બનાવટી દોષ છે એમના બોલવા-ચાલવા અને અભિવ્યક્તિમાં નર્ભાં દોષ છબીઓ દોષ છે એમનો એક-બેન-વાલ્યભ પણ અકુદરતી દોષ છે..</p> <p>સત્તા સોદાગી અભિવ્યક્તિને નબળું-કુશિન-પ્રવાણવ દેખાડતી જરૂર જ નથી હોતી-એની ખુશી-આનંદ ભક્ષત કરવામાં થીવોદાર તો મથી લેખિત ‘મયાણમ’ આપતાં દોષ એમ ‘શબ્દો’ આ ભજનાર સોમટીની આભારને ગૂંઝાવતી નથી</p> <p>પુશી-આર્ભ-બેન હુદ્દકના ભાવ અને અંખિથી જ વ્યક્ત થઈ શકે. સમજનારા એ માત્ર પહોંચાર વાંધી પામી ખબ છે એને ‘નિર્ભય’ની જરૂર રહેતી નથી. એટી જ રીતે મુસ્સો ભક્ષત કરવા ગાસાગાની-ઠાલી-બંધુની જરૂર નથી. એ પણ સુખભાવની વાતી જાણ છે.</p> <p>જે લોકો દંબી છે એમને શબ્દોની જરૂર પડે છે..</p>	
<b>સુવિચાર</b>	<ul style="list-style-type: none"><li>સંસારને સત્તા આપવાથી સંયોગ-વિયોગ થાય છે અને મહત્તા દેવાથી સુખ-દુ:ખ થાય છે <i> - માનસભુગ</i></li> <li>નસી કોઇ ઇંધો નથી કોઇ ઘણો, નસી કોઇ ઘણું કરવું છે ઈલાવે, ઠવાની છુંદગી હવે વાંધી જવાની, બહુ બાની બેઠા પત્તી બે બાનો? <i> - ભક્ષકે હદી</i></li> <li>સુખ ક્ષાંતે વહેં અને અપાવતી દુ:ખ છે એવું જાનમાં જ દુ:ખ અને વિપદ છે <i> - એન ક્ષામ</i></li> <li>નિશ્ચિત કોઇ હાંચ લાને સત્તાનાર લોકોએ પ્રતિજ્ઞા સખત રહેવું જ પડે.. જે તેઓ પરિસ્થિતિ સાથે કોઇને કોઇ સમયાન કરતાં રહે તે તેઓ ક્ષાંતે પહોંચી શકતા નથી- <i> ક્ષીલ. ભુલ્લખાઈ</i></li> <li>બધા જુઓમાં પરિપુર્ય એક પરમાત્મા તત્ત્વ ને ખેતું એ સત્યંગ છે <i> - જ્ઞાન મહાજ્ઞ</i></li> <li>સદ્બાના સ્વર્ગની સ્થાલ છે, મન, પરુષિ, શ્રદ્ધાઓની નહીં <i> - જ્ઞાનીજી</i></li> <li>મનુષ્ય ખેલે તો ભગી વલે છે પણ ભીભાવે ત્યાની ખેલા શકે છે. આ અભ્યાસ છે. જે તેને ત્યાગી સારા વાગે છે તો તે પોતે ત્યાગી કેમ નથી વાલો? <i> - જ્ઞાન શુભ (નિઠકના<span> </span>: દીપક બી.આચાર્ય)</i></li></ul>
<b>બોધ કથા</b>	<p>તપ અને સાધનાની વિધિઓ મળતી દોષ છે પણ થીવોવાર સાચી વિધિઓ મરિદિધ અને સતિયાભનો માર્ગ પહોટી લઇ પલત તરફ પણ લઇ જાય છે. ત્યાની સાથે નાશ્વતા અને વિદેક પણ જરૂરી છે.</p> <p>સૂત્રી સંત બાચગીઠ બટ્ટાની ખુબ જ નજ અને વિદેહી હતા. એમણે બાવીસ વર્ષ સુધી એકાંતમાં તપ અને સાધનાના ઢાલ અનેક વિધિઓ મામ કરી હતી.</p> <p>કોઈ વાર સરલંગ સમળા, કોમળે એમને સોમનાં ‘ગુરુ’ બોલ્યું છે - એ બાલત પુણ્યું.. બાચગીઠે હદી એક ‘અબદ-ગડીબ વુદ્ધા’ જ નસી સુઝ્ય છે.’ યીને આશ્ચર્ય થતું, ફરી કોઇએ પુવાવું હતું ‘એ હીલી કીલે?’</p> <p>બાચગીઠે હદી અને તપ-સાધનાવાથી અનેક વિધિઓ મામ હતી પણ એનો સુદુખયોગ આવડતો નો‘તો. એકવાર ગડીબ-વુદ્ધા મને જંગમમાં મળી-બાજુના કાથેમાંથી કાઠાભાણ અને લોટનું પોટલું માથે ઢાલને જતી થઈ. કાચી હતી. મને સુદાન બેઇ એકે કહ્યું, ભાઈ માટે આ પોટલું ઊંઠાંલેને મારા દુ: સુધી પહોંચાડે તે ને..</p> <p>મેં તરત જ મન બોલી વાલને બોલાવ્યો તેની પીઠ પર પોટલું ગોઠવી એ સા વુદ્ધાને ઘેર પહોંચાડવાની સુઝના આપી.</p> <p>વુદ્ધા બોલી, ‘રહેવા છે ભાઈ, તારો જેવા નિર્દય અને ઘાંડીની મદદની અને જરૂર નથી. મેં પુણ્ય કેમ? વાઘ જેવા નિદય પ્રાણીને તેં તકલીફ આપી એટલે નિર્દય-અને સિદ્ધિનું મહર્ષન કરવું - એટલું થાવતી.’</p> <p>મની અરિ ઘાંડાનાર એ વુદ્ધાને હું ‘ગુરુ’ માનું હુ.</p> <p>Email - sureshchandrabbhatt18@gmail.com</p>

## છોકરાઓએ વિચાર કર્યો કે શહેરમાં જઇને ડોકટરને બતાવી દઇએ, ટ્રેક્ટરમાં ખાટલીમાં સુવાડીને દવાખાને લઇ ગયા

**સમાચાર સેતુ**
છેલ્લા ૧૭ વર્ષથી અધિરાજ કાર્યરત એવી ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાની રાખેલા મુજબ દર મારના બીજ દરિવારે અમુક મળતી સમા તા. ૧૨-૧-૨૦૧૨ને રિવારના રોજ મુશુભમા ઠંડીના વાતાવરણમાં સેક્ટર-૧૬ ખાલેના ‘બ્રહ્મ ભવન’માં, બ્રહ્મ સમાજ, ગાંધીનગરના સદ્‌બાવથી, સંસ્થાના યોગુપ દોલતમહુદાના અધ્યાક્ષશાને સંજય થય. સી પ્રદમ, જનદની સંઘાની - વીણાકારિણી મા શારદાની સુદ્ધિ વંદનામી સભાની શુભ સંજ્ઞાત કરવામાં આવી અને અધ્યાક્ષશ્રીએ ઉપસ્થિત સર્વેનું હેતુભાષા ઉમળકાવી સ્વાગત કર્યું અને આ માસમાં જેલેખા જન્મદિન આવતા હતા. તેમણેને અંતરના અભિનંદન પાઠવ્યા. અને આગામી તા. ૯મી ફેબ્રુઆરી ને રિવારના રોજ ચોજનાર વાર્ષિક કાર્યક્રમની રૂપરેખા આપતાં જણાવ્યું કે, ‘દર્શક ‘બી જન્મ શતાબ્દિ અંતર્ગત ચોજનાર આ કાર્યક્રમ આપા દિવસનો રહેશે અને તે ‘બ્રહ્મ ભવન’, સેક્ટર-૧૬ ખાલે ચોજનો જેમાં -

(૧) સાહિત્ય અને વિજ્ઞાતમાં દર્શકનું પ્રદાન - અરૂણભાઇ ઘવે, (૨) ચારતી સાહિત્ય અંગે - અંબાલાલ સોહડિયા (૩) વકીવટમાં સાહિત્યનો આભાવ - જયંતિ રવિ (આઇએએસ) (૪) સંસ્કૃત સાહિત્ય અંગે - હેમાંગિની કુમ્હારાવાલાનાં વક્તવ્યો રહેશે. આ કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહેનાર સંસ્થાના સભ્યોને જ સાહિત્યિક કીટ આપવામાં આવશે. ગેરહાજર રહેનાર સમાસદોને મળવો નહીં.

આ વાર્ષિક કાર્યક્રમની પૂર્ણભૂતિ બાદ, સંસ્થાની વાર્ષિક સામાન્ય સભા તેજ દિવસે, અને તેજ સ્થળે મળશે; જેમાં ‘સાહિત્ય ભવન’ બનાવવા માટે જમીન મેળવવા અંગેની ઠરાવ તથા અન્ય બાજ્જો અંગેના ઠરાવો કરવામાં આવશે. ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાના ઉપકમે આર.સી. હાઇસ્કૂલ, કડી કેમ્પસના પ્રો.ડો. સોમાભાઇ પરેલ ઢાર સોજવામાં આવેલ ‘શીઘ વાર્તા ભેખન’ સ્થદામાં વિજેતાઓ

(૧) સનીતાબેન પી. પરમાર (એફ.વાય બી.એ અંગ્રણ) તથા (૨) અંજનાબેન પી. બારોટ (અંજાપાવ - નર્સિંગ કોલેજ) ને અદ્યક્ષ ઘોલત ભક્ષાના હસ્તે પ્રમાણપત્રી એનાયત કરવામાં આવ્યો. ત્યારબાદ ભેખકો/કવિઓએ તેઓની નીચે પ્રમાણે, સ્વરલિત લેખો/કૃતિઓ રજૂ કરી, જે સર્વજને મનનેર માણ્યા.

(૧) સમાજભાઈ એમ. શ્રીમાળી - ‘સંદેશ સ્વામી વિવેકાનંદનો’ (૨) ડો. સોમાભાઈ સી. પટેલ - ‘કયાં છે નાગરિક?’ (૩) મૂળજીભાઈ પરમાર ‘દષ્ટિ’ - ‘માલવતા મરી પરવારી!’ (૪) મહેન્દ્રભાઈ રાહોડે - ‘બસ્યું’ (૫) ભરતાભાઈ પાઠક ‘નશલ’ - લખુકથા - ‘પલંગ’ (૬) ગુણાગ્રંથ એન. પટેલ - ‘સ્વામી વિવેકાનંદનો શુદ્ધ પ્રેમ’
**વધુકથા સેતુ : પલંગ**

સંતોકમા એકાદ-બે દિવસથી બીમાર રહેતા હતા. શેડીક હાડકાળતરની ફરિયાદ કરે. વડીએ એક ખાટલીમાં સુંબે - બેસે અને છોકરના છોકરાને સ્પાડે, તેને વાર્તાનો કહે. તો વાર્તાનો કહે, તો વળી, વહુનો છૂટી રહે, અને ખેતીનું કામ કરે એ માટે લેકડિયાની દોરી તાલતા જાય અને ઠાલવડાં બોલતાં જાય.

છોકરાઓએ વિચાર કર્યો કે શહેરમાં જઇને ડોકટરને બતાવી દઇએ, ટ્રેક્ટરમાં ખાટલીમાં સુવાડીને દવાખાને લઇ ગયા. ડોકટરમાં કહેવા મુજબ બ્વડ - સુટીલ ટેલ્ટ કરાવ્યા. અને દાખલ પણ કરી દીધા. બે દિવસ રાખ્યાં, રીપોર્ટ નોર્મલ હતા. બીજ દર્દીનો આવતા સંતોકમાને જનરલ વોર્ડમાંથી ‘માછળે સાઈં છે’ કહીને રુખ આપવામાં આવી.

### વાંચન વિશેષ

## દામિની મને માફ કરી દે, તારી આવી દશા કરવા હું જ જવાબદાર છું, હું અપરાધી છું તેમજ તારો ગુનેગાર પણ છું, મેં વગર વિચાર્યેં તને ખૂબ જ અન્યાય કર્યો છે

ભાવનગર જીલ્લાના શિહોર તાલુકાના મહાકા ગામમાં આવેલ ઇશ્વરીયા કોલેજમાં પ્રો. યશવંત રાય કાર્યરત છે. તેઓ એકાદ વર્તમાં જ નિવૃત્ત થનાર છે તેમના દર્મભૂતીએ પણ દરરોજ પ્રભુના દર્શન કર્યા પછી જ અન્ય પ્રવૃત્તિ કરવાનું ઢ્રત લીધેલ હોય છે. મોટી ઉમરે દોરા-ઘાગા, તેમજ મંત્ર-તંત્રની મારાપાળમાંથી પસાર થયા પછી પુત્રી નામે દામિનીની પદરામણી થઇ છે. નાનપણથી જ ખુબ વાડકોટમાં ઉછરે થયો છે. દામિની ઘરત પ્રવૃત્તિ જેવી કે ડ્રોઇંગ, નૃત્ય વસ્તુત્વકદાળા વિગેરેમાં ખૂબ જ આગવું સ્થાન ધરાવતી હોવાથી, શાખાના કાર્યક્રમ વખતે તેની એકાદ આઇટમનો હોય જ. આવી દામિની આજકાલ કોલેજમાં પ્રથમ વર્ષ આઈટમમાં અભ્યાસ કરે છે. કોલેજનો વાર્ષિક દિનની ઉજવણી કરવાની હોવાથી, કલાકારો ભેગા થાય છે. તેમાં ત્રીજ વર્ષમાં અભ્યાસ કરતો ‘મહેશ’ અડોસ્ટ છે તે નમ્ર સ્વભાવનો તેમજ પ્રથમ દૃષ્ટિએ ગમી જાય તેવો સાદારણ કુટુંબમાંથી આવેલ યુવક છે. તેની બોલવાની છટા તથા રમુજ સ્વભાવને લીધે દામિની તેની તરફ આકર્ષાય છે. અવારનવાર મહેશ-દામિની નાસ્તા માટે ભેગા થાય છે અને કોઇ કોઇ વખત કાર્યક્રમમાં ફિફરતમાં વધારે સમય જતા, હોટલમાં જમાવા પણ સાચે રહે છે. દામિની પુખ્તવયની થતાં માતા-પિતાએ પણ ત્યાસ આરંભી દીધી હોય છે. આમ પોતાની દીકરી સારા ઘરે પ્રસ્તાવિત થાય તેવી તેમની મહેચ્છા છે.

પરંતુ દામિની જવારે ત્રીજા ટ્રાયની સાર્ટડની પરીક્ષા પસાર કરી લે છે. ત્યારે પોતાના માતા-પિતા સમક્ષ મહેશ સાથે ઘનન કરવાનો પ્રસ્તાવ મૂકે છે..ત્યારે માતા-પિતાને આશ્ચર્ય સાથે આઘાત લાગે છે કારણ કે પોતાની વાડકી દીકરી માટે ઘણાં જ સારા ઘરની આશા રાખી હતી. આમ બંને જણાં વિરોધ કરે છે. ક્ષયમાં રમનાણની પરિસ્થિતિ સર્ખવ છે. દામિની તેના વિચારોમાં મક્કમ છે અને મહેશ-દામિની બંને પરિવારજનોના વિરોધ છતાં રજુસ્કટ મેંચેજ કરે છે. પરિવારજનોમાં સંબંધોનો આમ અંગ અંગે આવે છે.

મહેશ તેના રમુજ સ્વભાવથી દામિનીનું મન જીતી તેને ખુશ રાખવાનો પ્રયત્ન કરે છે. વર્ષમાં બે વખત પ્રવાસમાં લઇ જઇ ફેરવે છે. ડાર્ટિંગ - ડાર્ટિંગના સંબંધોના સંબોધનથી પ્રદાસનું આરોજન કરે છે. દામિની, મહેશના આવા અદિસય લાગણીસભર તેમજ પ્રેમાળ સ્વભાવથી ખુબ જ ખુશ છે તેને ઘાઘું ન હતું તેટલો પ્રેમ મહેશ આપી રહ્યો છે. તેથી કેટલીક વખતો આવા પ્રેમાળ મહેશનાં સ્વભાવને લીધે ખોનમન ભગવાનનાં પ્રાર્થના કરતી કે આવતા જન્મમાં પણ આવી ભસ્વાર મને.મહેશ આ દરમિયાન દામિનીને કલકતા, નેપાળ, સિક્કીમ,દાર્જીલીંગ વિગેરે સ્થળોએ ફેરવ્યા પછી જમ્મુ - કાશ્મીરના પ્રવાસે જવાનો પ્રસ્તાવ મૂકે છે ત્યારે દામિની શરમાતા શરમાતા ના પાડે છે. કારણ કે હવે, થોડા સમય પછી નવા મહેમાન આવી જાય કરે છે. મહેશ ઘણો જ ખુશ થાય છે અને બીજે જ દિવસે, ભાવગરની મશાહૂર પ્રસુતિગૃહમાં નામ લખવી લે છે. પહેલાં બે - બે મહિને ત્યારબાદ દરેક મહિને ત્યાસ કરવાવાનું જાણી લે છે કે જેથી ડિલીવરીમાં તેમજ બાલકને વાંધો આવે નહિ. પરંતુ ડોકટર સાહેબ જે તારીખ ડિલીવરી માટે આપી હતી તે પહેલાં એક રાત્રે વગભગ ૧૦-૧૧ વાગે દામિનીને તકલીફ શરૂ થાય છે તેથી પ્રસુતિગૃહના દવાખાને લઇ જતાં ડોકટરે તપાસી, મહેશને ખાજ કરી કે તકલીફ વધારે છે અને સિંગરોલેખ કરી, બાલક - માબાન , લાંબવત બચાવી પડશે. બ્વડની પણ જરૂરત પડશે. આ સાંભળી મહેશ એકદાં હોવાથી કોઠા મદદે આવશે તે વિચારી ગાંડા ગાંડો થઈ જઇ જાય છે. આ દરમિયાન મહેશની આ પરિસ્થિતિ થવાથી તેની પાસે દવાખાનામાં એક સુકડતકડી માણસ આવે છે અને મુશ્કેલી અંગે પુછે છે તેમજ મદદ માટે ખાજ કરે છે. ડોકટર સાંબળ આવેલ આગંતુકનું બ્વડ માન્ય રાખે છે અને બીજી બે બોટમ બ્વડની ટેવાર રાખવા જણાવે છે.બ્વડ આપ્યા પછી, આગંતુક બીજી બે બોટમ માટે પણ સાથે આમવા જણાવે છે કારણ કે બ્વડ મેળવવાની જગ્યા નાજુક જ હોય છે. આમ દામિની તથા નવી આવેલ દીકરી મહેમાનોને જીવ બચી જાય છે.

બે દિવસ પછી દામિનીને જવારે ડિસ્ચાર્જ કરતી વખતે ડોકટર સાહેબ મહેશને પુછે છે કે તમારું એલેખ મેંચેજ છે કે પ્રેમ લગન. મહેશ આશ્ચર્ય સાથે ડોકટર સાહેબને પુછે છે કે કેમ ડોકટર સાહેબ આનું પુછવું પડસુ? તેના પ્રભુત્વમાં ડોકટર સાહેબ

જણાવે છે કે તમારા પત્નીને એવ.આઇ.વી. પોઝીટીવ રીપોર્ટ છે. આ સાંભળી એક શંકાનો કીડો મહેશના મગજમાં પ્રવેશ કરે છે, તે મનોમન વિચારે છે કે આખરે આમારં તો પ્રેમલગન જ હતા તેથી પોતાના ગેરહાજરમાં દામિની શું આવા ઘંધા કરતી હશે, મે તેને પ્રેમ આપવામાં શું બોલી રાખ્યું છે? આમ મહેશનું મન રહાવે ચડે છે અને દામિની માટે ખરાબ વિચારો થઇ જાય છે. દામિનીને ઘરે લાગ્યા પછી - કુલુદા મને અંધારામાં રાખ્યો, ગેરહાજરથી કર્યા વિગેરે આશ્પેષો કરતો થઇ ગયો. દામિનીને પણ મહેશનાં સ્વભાવમાં આવેલ પરિવર્તનથી ઘણો જ સાહાલ વાગે છે. સર્વપ્રથમ તેને લાગે છે કે દીકરી આવાવાથી, આવો સ્વભાવ થઇ ગયો હશે તેથી અવારનવાર મહેશને કહેતી કે મનુષ્ય ચલન ઇશ્વરકૃપ્યા. તેની પાસે કોઇનું ચાલવું નથી. આ બધી માયા તો ઇશ્વરની છે પરંતુ મહેશના મગજમાં બીજા વિચારો દોડે છે. મહેશ સ્વભાવને લીધે અર્ધ-ગાંડા જેવો થઇ જાય છે તેથી તેની એફીસની ગેરહાજરીને લીધે, તેને સખજવાવા મિત્રો ઘરે આવે છે પરંતુ દામિની માટે એક જ ઘુબ લાગી હોવાથી, બીજું કંઇ પણ વિચારતો નથી સોજે મહેશના આવા કડવા વસનથી તેમજ તેના વાણી અને વર્તનમાં આવેલ બદલાવથી દામિની ત્રાસી જાય છે અને એક દિવસ નાની દીકરી સાથે ગુઠ લગાડ કરી, ભાવનગરમાં તેના દૂરના વિદ્યાલયે છેવડે ત્યાં જતી રહે છે, તેના ક્ષેઇ પણ એકદાં હોવાથી, આ પરિસ્થિતિમાં દામિનીનો સ્વીકાર કરે છે.

દીકરી સદી વર્ષની થતાં, દામિની એકવાર્ત અનુભવથી હતી તેમજ માનસિક - શારીરિક રીતે પણ અશકત થઇ ગઇ હોવાથી બીજાવત લવકે છે અને તેવી પરિસ્થિતિમાં અવસાન પામે છે.

આવા સમયે મહેશના મિત્રો તેને સખજવાવા ઘરે આવે છે પરંતુ એકનું એક જ સ્તલન કરતાં મહેશ, દામિનીના આગમી સમયે પણ જતો નથી. આ બનાવને બે છે તેથી એકાદ દિવસ થયા પછી

પરંતુ એકનું એક અંગત અને જીગરી દોસ્ત મહેશની ખબર કડવા માટે છે અને એફિલે કસીથી આવાખાનું સખજવે છે પરંતુ મહેશ એકનો બે થતો નથી. ત્યારે મિત્ર ખંદેખર પરિસ્થિતિ વર્ણવતા જણાવે છે કે હું તેને મળ્યો હતો ત્યારે ડોકટર સાહેબે ખંદેખર પરિસ્થિતિ અંગે જણાવતાં કહ્યું હતું કે દામિનીની ડિલીવરી સિંગરોલેખની બ્વડ પડી હતી. તેથી દિકરીને કોઇ તકલીફ ન હતી. પરંતુ ડિલીવરી સમયે ઘણું જ વ્વડ વધી ગયું હતું તેથી બ્વડની જરૂરત પડે તેને જે બ્વડ આપવામાં આવ્યું હતું. તે બ્વડ એવ.આઇ.વી. પોઝીટીવ વાળુ હતુ તે ઘણાથી બચામ મળ્યું હતું. તેથી ત્યારબાદ દામિનીને એવ.આઇ.વી.ની તકલીફ ન હતી.

આ સાંભળી મહેશ જણાવે તડામાંથી જાગુત થયો હોય તેમ મિત્રને કહે છે કે શું કહ્યું તે? દામિનીને ડિલીવરી પહેલા કોઇ જ તકલીફ ન હતી? ત્યાર પછી જ બ્વડની ચેપ લાગ્યો હતો? કયું કાદ કરતો હોય ત્યાર પછી મહેશ તેના મિત્રને કહે છે અને સમયે હું એટલો ગાબદાર ગયો હતો કે હું પોતે બ્વડ લેવા જઇ શકું તેમ ન હોવાથી, મારી મુશ્કેલી/તકલીફ જાણી, એક ભાઇ સાચ્યા હતા તેને મે બ્વડ આપવા વિનંતી કરી હતી, તેનું બ્વડ આપવામાં આવ્યું હતું અને તેની સાથે જઇને બીજી બે બોટમ બ્વડ મેં મેળવ્યું હતું, હકીકતમાં તે બ્વડ માટે હું જ જવાબદાર છું અને માટે લીધે જ દામિનીની તકલીફ વધી ગઇ હતી. આમ દામિનીને મેં મારી નાખી છે અને તેનો અફસોસ હવે મહેશને થાય છે. તે બંધો થાય છે અને સામે સારકાવેલ શિવ ભગવાનના કોટા પાસે ઉભો રહી, ખાલે દામિનીને કહેતો હોય તેમ બોલે છે કે દામિની મેં માફ કરી દે, તારી આવી દશા કરવા હું જ જવાબદાર છું. હું અપરાધી છું તેમજ તારો ગુનેગાર પણ છું. મેં વગર વિચાર્યેં તને ખૂબ જ અન્યાય કર્યાં છે, તને પાછી તો મેળવી શકું તેમ નથી પરંતુ આપણી દીકરીને ઉછેરવાની જવાબદારી આજથી સર્ધ છું. દામિની મેં માફ કરી દે, તેમ બોલી પોતાના મિત્ર સાથે, વિદ્યાવા ક્ષેઇબાના ઘરે દોડી, દીકરીને મેળવી લે છે.

સમય પાછીની મફક વધી જાય છે આજે ૬૫ વર્ષની પાકટ ઉમરે મહેશ પર્હોચ્ચો છે, દીકરીને ભણાવી ગણાવી, ભાવનગરના ખોજ એરિયા એવા લોહ સર્કલ વાસે આવેલ પ્રખવ કુલેટમાં રહેતા જ્ઞાતિજનના સમૂહ પરેણાવ્યા પછી, શેષ જીવન દામિની-દામિની નામની મારા જપતો ‘માયશ્ચિત’ કરી રહ્યો છે.

## બધાના લોહીનો રંગ લાલ જ હોય છે, એમાં કોઈના નાતજાતની કદી અસર નથી હોતી

વિનાયક ઢોસ્પિટલમાંઈક આવી કારમ્મ બેઠા.
ક્રાઇવર ઇગને પૂછ્યું, ‘બાબને કેમ છે? સરલાબેન ભાઇ પાસે રહેવામાં છે?’
વિનાયક માનસિક વ્યથામાં ઢોઇ કંઇ જવાબ ન આપ્યો એટલે ઇગનને િંતા થઇ.
દસ વર્ષથી એ શેઠને ત્યાં નોકરી કરતો હતો એટલે એમના કુટુંબ સાથે આત્મીયતા બંધાય હતી. એ બહુ કૌશિયાર ક્રાઇવર અને ઘરના વિશ્વાસુ નોકર હતો. એક પુસ્ત્રની રૂમ સિવાય એ ગમે ત્યારે ગમે ત્યાં જઇ શકતો. સેઠ બહુ ધાર્મિક, રૂઢિચુસ્ત અને નાતજાતમાં દૃઢ પણે માનતા હતા. પોતે નિમગ્નિત રાધાકૃષ્ણના મંદિરે જતા. પણ ઇગનને બહાર કારમ્મ બેસી રહેવા સૂચના આપતા. ઇગન સમજૂ વતો કે પોતે હલકી વરણનો છે એટલે શેઠ ના પાડતા. પણ એથી શેઠ પ્રભેનો માન અને ભવદારમ્મ કંઈ ઠેર ન પડ્યો. પોતે હલકી વરણનો હતો એનો ક્ષયારેજ અર્પ્યો અનુભવતો. ક્ષયારેક શેઠને ઠેર જાની લેવા શેઠ સમ્મત કરતા. શેઠનું માન રાખવા એ ટેવાર થયો. પણ શેઠ એને બહાર પરસાળમાં બેસવા સૂચના આપતા ત્યારે આઘાત લાગતો પણ મન મનાવી લેતો, ‘હું હલકી વરણનો છું એટલે શેઠ પાસે બેસીને તો ન જ જમાય ને?’

એથી શેઠ પ્રભેનો ભવદાર ન બદલાવો, એ બહુ દયાળુ હતા. એક વાર એની મા

મંડી પદી તો પાંચ દબાર રૂપિયા એવંલાચ લોન પેટે પણ આપેલા. ત્યારથી એનાં પ્રેમ અને લાગણી અનેક ગાણ વધી ગયેલાં. મોટા દીકરા રાખેસને ઇગન માટે બહુ લાગણી. એના પર તમા જમાનાની પૂરી અસર! એ બહાર પરસાળમાં જમાવ બેસે એ એને પૂછવું. ક્ષયારેક એ વિરોધ પ્રદર્શિત કરે, ‘ડેડી, અને કોલેજમાં કે સેરોટોમાં એક જ ટેબલ પર તેનો બધા જ સાથે નાસ્તાપાણી કરીએ છીએ. હરિજન કે હલકા વરણનો ભેદભાવ રાખતા નથી. તમે કેમ આવા ભેદભાવ રાખો છો?’

‘તું બહુ ડાકો ન થા! બહુ ભણ્યોએ એમાં બહુ બગડતો

જાય છે! આવી બાબતમાં ચૂપ રહેતા શીખ. તારા ડેડી આ

ઘરમાં કદી કોઇ હલકા વરણનાને પ્રવેશવા જ ન દે! ઇગનની વાત જુદી છે. એને નોકરી રાખ્યો ત્યારે એની નાતજાત ખાટતી નહોતી. તારા દાદાના દબાણને કારણે નાતજાત વિશે કંઈ વિચારવાનું સૂમ્યું નહોતું. પણ એ પછી બહુ મોઢું થઇ ગયું હતું!’
ડેડી સાથે આગળ દલીલ કર્યા વિના ગુસ્સામાં પોતાની કાર લઇ બહાર નીકળી પડ્યો. એકાએક કંદોલ ગૂમવાતાં એક ટૂક સાથે અસ્કયત સર્ખવો. એમ્બુલન્સ બોલાવી પોલીસે એને ઢોસ્પિટલમાં ખસેડ્યો. વિનાયક અને સરલાને પોલીસના સમાચાર મળતાં ઢોસ્પિટલ દોડી ગયા. તાત્કાલિક સારવારની રાઈસ બચી ગયો. પણ એના માથામાંથી બહુ લોહી વધી જતાં લોહી આપવાની જરૂર જણાય. ચારે બાજુ ત્યાસ કરી પણ ક્યાંક સો પોઝિટિવ મળતું નહોતું. મનથી ઢારી ગયેલા વિનાયક સરલાને રાઈસ પાસે બેસાડી એકબે મિત્રોને ફોન કરવા કારમ્મ આલ્યા. વિચારોએ અટકાવેલા વિનાયકને ઇગનના સવાલો પર ઈયાન ન આપ્યું.

ફોન પરની બધી વાતો સાંભળી એણે ફરી સવાલ કર્યાં, ‘રાઈસભાઈને લોહી આપવું પડે એમ છે?’

‘હા ઇગન, પોઝિટિવ બ્વડની જરૂર છે પણ ક્યાંક મળતું નથી. રાઈસની ઢાલત બહુ ગંભીર છે!’

એ સાંભળતાં જ ઇગન બોલ્યો,‘મારું બ્વડ ઓ પોઝીટીવ છે. હું લોહી આપવા

ટેવાર છું. તમને વાંધો ન હોય તો?’
‘મારા રાઈસની વિંદગી બચાવવા ગમે તે કરવા ટેવાર છું. મને શો વાંધો હોય?’
‘પણ હું હલકી વરણનો છું એટલે મારું લોહી...’ એ આગળ કંઈ બોલી શક્યો નહિ. વિનાયકે એક આંસુ અનુભવ્યો. એમની આંખોમાંથી ઓત બોર જેવડા આંસુ ડપકાં.
ઝડપથી આંસુ લૂછી એ બોલ્યા, ‘બધાના લોહીનો રંગ લાલ જ હોય છે. એમાં કોઈના નાતજાતની કદી અસર નથી હોતી.’
‘ચાલ ઇગન ચાલ વધી.’
ઇગન ચૂપચાપ વિનાયકની પાછળ પાછલ ઢોસ્પિટલમાં ગયો.